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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach 
 
am 19.11.2019 in Biberbach um 19.30  Uhr im Sitzungsraum Rathaus  
 

 
 
Sämtliche Mitglieder des Marktgemeinderates Biberbach waren ordnungsgemäß eingeladen. 
  
 Vorsitzender war: 1. Bgm. Jarasch Wolfgang 
 
 Schriftführer war:  Frau Riß 
 

 
    Anwesend   ab Uhrzeit entschuldigt 

                       zu TOP unentschuldigt 

2. Bgm. Gerstmayr Klaus                             

3. Bgm. Bertele Wolfgang                             

GR Bayer Franz                 bis TOP 5       

GR`in Dr. Duttler Sabine                             

GR Ertl Johann                       beruflich 

GR Fischer Thomas                       privat 

GR Hörmann Anton                             

GR`in Mader Gabriele                             

GR Merktle Erhardt                       privat 

GR Pfaffenzeller Alois                             

GR`in Seiler-Deffner Monika                             

GR Sinninger Werner                             

GR Storch Renato                             

GR Wiblishauser Friedrich                 TOP 2       

GR Wörle Martin                              

GR Würz Leonhard                              

 

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
Frau Lena Malsch           zu TOP 3 
Frau Kornelia Degginger zu TOP 5 
      
      
      
      
      
 
 
 
Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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Tagesordnung 
 
Die Sitzung war öffentlich zu Punkt 1 - 4 
 
 
öffentlich 
 
1. Informationen des 1. Bürgermeisters 
   a) Defibrillatoren 
   b) Amt für ländliche Entwicklung Schwaben  
   c) Regierung von Schwaben 
   d) Winter- Sommerdienst Friedhof Affaltern 
   e) Biber-Bach-Erlebnispfad Auftragsvergabe zur Fertigstellung der Maßnahme in Affaltern 
 
2. Kindertagesstätte Biberbach 
    Umbauarbeiten des Bewegungsraums zur vorübergehenden Unterbringung einer höheren  
    Kinderzahl  
    - Vorstellung der Planung und Beschluss zur Umsetzung 
 
3. Projekt Vital Dahoim – Gesunder Markt Biberbach 
    - Vorstellung des Projektes und der Maßnahmen (30 Minuten) 
 
4. Bauantrag 
    a) Voranfrage zur Errichtung eines Wochenendhauses in Affaltern, FlNr. 997, Straubengasse 1,  
         - Antrag auf Befreiung des Kniestockes 
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Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 19.11.2019 
 
 

öffentlich 
 
1. Informationen des 1. Bürgermeisters 
 
a) Defibrillatoren 
Der Vorsitzende informierte über das Angebot der Arndt Medizintechnik GmbH, Forchachstraße 6, 
86462 Stettenhofen, vom 04.11.2019 über die Defibrillatoren. Wie in der Gemeinderatssitzung am 
06.02.2019 beschlossen, sollen Defibrillatoren für die Ortsteile Markt, Feigenhofen, Affaltern sowie die 
Zollsiedlung und Albertshofen außen an den Feuerwehr- bzw. Bürgerhäusern angebracht werden. Mit 
den Vereinsvorständen ist dies noch genauer zu klären. Zusätzlich kommt noch ein Defibrillator für 
den Sportplatz hinzu. Auf dem Sportgelände muss noch geklärt werden, ob das Gerät innen oder 
außen montiert wird. Für die Außenwandmontage ist zusätzlich ein beheizter Wandschrank nötig.  
 
 
b) Amt für ländliche Entwicklung Schwaben  
- Schreiben über Kostenbeteiligung über Errichtung Beachvolleyballfeld und Neugestaltung  
  Spielplätze 
 
Der Vorsitzende informierte aus dem Schreiben des Amt für ländliche Entwicklung, Krumbach vom 
11.11.2019 über die Kostenbeteiligung für die Maßnahmen Errichtung Beachvolleyballfeld und 
Neugestaltung von Spielplätzen. Die Maßnahme wurde vereinbarungsgemäß mit 75.000,00 € 
bezuschusst. 
 
c) Regierung von Schwaben 
- Finanzhilfen nach dem Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG) für das 
Vorhaben des öffentlichen Personennahverkehrs (PPNV)  
Barrierefreier Ausbau von Bushaltestellen in Affaltern, Lauterbrunner Straße durch den Markt 
Biberbach 
 
Der Vorsitzende informierte über den Eingang des Bewilligungsbescheides der Regierung von 
Schwaben vom 14.11.2019. Es handelt sich um den Zuschuss für den barrierefreien Ausbau der 
Bushaltestelle in Affaltern, Lauterbrunner Straße in Höhe von nunmehr endgültig 5.095,00 €.  
 
 
d) Winter- Sommerdienst Friedhof Affaltern 
Der Vorsitzende informierte darüber, dass der Winterdienst und im Sommer die Friedhofspflege im 
Friedhof Affaltern ab sofort von der Firma Gartenpflege- und Winterdienst Wörle, Biberbach 
übernommen wird. Hierzu gab es bereits ein Treffen vor Ort um den Umfang festzulegen. 
 
 
e) Biber-Bach-Erlebnispfad Auftragsvergabe zur Fertigstellung der Maßnahme in Affaltern 
Der Vorsitzende informierte, dass die beiden Aufträge Verkleidung der Apfelhütte und den Zaunbau 
entlang des Grabens wie vom Bau-, Umwelt- und Planungsausschuss am 05.11.2019 beschlossen, 
vergeben wurden. 
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Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 19.11.2019 
 
 
 
2. Kindertagesstätte Biberbach 
    Umbauarbeiten des Bewegungsraums zur vorübergehenden Unterbringung einer höheren  
    Kinderzahl  
    - Vorstellung der Planung und Beschluss zur Umsetzung 
 
Frau Engemann informierte über die Notwendigkeit der Umbaumaßnahme, da eine Übergangslösung 
nicht bis zum Januar 2020 zur Verfügung steht. Es bestehe dringend Handlungsbedarf. Bei einer 
Besprechung mit der Fachberaterin des Landratsamt Augsburg, Frau Winkler, wurde eine Möglichkeit 
gefunden, die nötigen Plätze in der bestehenden Kindertagesstätte zu schaffen. Hierzu müsste 
kurzfristig der Bewegungsraum im OG des Altbestandes umgebaut werden. Die Schreiner Bayer, 
Biberbach, hat hierzu bereits einen Vorschlag ausgearbeitet und ein Angebot sowohl für den Umbau, 
den Schallschutz und die Bodenbelagsarbeiten erstellt. Die Umbaumaßnahme wäre auch für die 
spätere Nutzung der Kindertagesstätte von Vorteil. 
 
Die Details über den Umbau des Bewegungsraumes in Holz und Glas, sowie die Bodenarbeiten 
wurden von Herr Bayer im Detail anhand von Mustern, Skizzen und Fotos vorgestellt. Die Maßnahme 
könnte bis Mitte/Ende Januar fertiggestellt sein, so dass derzeit alle Kinder nach heutigem Stand 
einen Platz bekommen können. 
 
 
3. Projekt Vital Dahoim – Gesunder Markt Biberbach 
    - Vorstellung des Projektes und der Maßnahmen (30 Minuten) 
 
Die Mitarbeiterin des Projektes Frau Malsch stellte sich selbst anhand einer Präsentation und Ihre 
Arbeit des vergangenen Jahres vor. Sie gab dem Gremium einen Überblick über die laufenden und 
einen Ausblick auf die zukünftigen Projekte. Die Bürger können sich gerne mit Frau Malsch direkt in 
Verbindung setzen. 
 
 
4. Bauantrag 
 
a) Voranfrage zur Errichtung eines Wochenendhauses in Affaltern, FlNr. 997, Straubengasse 1,  
     - Antrag auf Befreiung des Kniestockes 
 
Das Bauvorhaben befindet sich im Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 7, 
Wochenendhausgebiet Affaltern Süd. 
 
Für das Vorhaben ist eine Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes bezüglich des § 8 
Dachaufbauten beantragt. Es soll ein Kniestock von 100 cm zugelassen werden. 
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage in Affaltern, Flnr. 997, in vorgelegter Form zu und erteilt die 
Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes bezüglich des Kniestockes auf 100 cm. 
 
Abstimmungsergebnis:  10 : 4 
 
 


